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A tanulmány két, a szovjet csa­
patlégvédelemnél rendszere­
sített berendezéstípust mutat 

be, amelyeket a vállról indítható lég­
védelmi rakétakomplexummal fel­
szerelt egységek alkalmaztak. Az el-
ső részben a 9Sz13 típusjelű iránymérő 
készülékről volt szó, most az 1L15–1 tí-
pusjelű elektronikus tervtáblát ismer-
tetjük röviden.

AZ 1L15–1 ELEKTRONIKUS 
TERVTÁBLA
Az 1L15–1 hordozható elektronikus 
tervtáblát (Переносной электрон-Переносной электрон-
ный планшет 1Л15–1ный планшет 1Л15–1) szintén a 
Szovjetunióban fejlesztették ki az 
1980-as években, az akkorra már főleg 
az Igla típuscsaládba tartozó MAN-
PAD-ekkel felszerelt alegységek szá-
mára. A  berendezés lényegében egy 
kis méretű, hordozható, az aktuális 
légi helyzetet egy fénydiódákból álló 
koordináta-rendszeren (mátrixkijelző) 
megjelenítő eszköz volt.

AZ ELEKTRONIKUS TERVTÁBLA 
MŰKÖDÉSI ELVE ÉS GYAKORLATI 
ALKALMAZÁSA
A tüzelési feladat eredményes végre-
hajtásához fontos a légi helyzet he-
lyes értékelése, valamint a célok kellő 
időben történő felderítése és felisme-
rése. Az Igla–1E komplexum légvédel-
mi lövészei a légi helyzetet vizuális 
megfigyelés, az elektronikus tervtábla 
indikátora vagy az elöljáróktól érkező 
információk alapján értékelték. A  légi 
cél távolsága, oldalszöge és haladási 
iránya meghatározható volt az elekt-
ronikus tervtábla segítségével, míg a 
magasság értékelése a légvédelmi lö-
vész becslése alapján történt. [1]

Az Igla–1E kézi légvédelmi rakéta-
komplexummal felszerelt légvédelmi 

lövészszakasz állományába a szakasz-
parancsnok és három alárendelt lég-
védelmi lövészraj tartozott, rajonként 
két db indítóberendezéssel és egy db 
rádiókészülékkel. Az  1L15–1 tervtáb-
lát és egy további rádiókészüléket a 
szakaszparancsnoknak osztottak ki. 
[2] Készültségi szolgálat esetén a ki-
jelölt ügyeletes légvédelmi raj (vagy 
az egyes légvédelmi lövész) számára 
kellett átadni az üzemeléshez előké-
szített elektronikus tervtáblát és a rá-
diókészüléket. [1; 36. o.] A szovjetek a 
légvédelmi lövészszakasz parancsno-
ka részére R–147 adóvevőt, a lövészra-
jok részére pedig R–147P vevőkészülé-
ket rendszeresítettek, amiket később 
R–157 adóvevőkkel váltottak fel. [3]

Az 1L15–1 üzemeltetéshez törté-
nő előkészítése a telepítés helyének 
megfelelő kiválasztásával kezdődött. 
Olyan helyet volt célszerű választani, 
ahonnan jó rálátás nyílt a légtérre, és 
a rádiófrekvenciás jelek terjedésének 
sem szabott gátat 50 méteres körzet-
ben semmilyen tereptárgy (pl. vasbe-
ton építmény vagy nagyfeszültségű 
távvezeték). A  tervtáblát úgy kellett 
elhelyezni, hogy a rajta lévő irány-
mutató nyíl pontosan észak felé mu-
tasson. Ezután a belső áramforrásról 
történő üzemhez a készülék teleptar-
tójába kellett behelyezni a hat darab 
LR20 góliátelemből összeállított 8,4 V 
feszültségű „Szaljut–I” telepet. A  ké-
szüléket külső táplálással, 27 V-os (± 
10%) egyenárammal is lehetett üze-
meltetni, például járművek fedélzeti 
áramforrását használva. A  készülék a 
bekapcsolásától számított 7 másod-
percen belül üzemkész állapotba ke-
rült. [4]

A felderítő és célmegjelölő lokátor
állomásból (pl. 1Sz12 P–40) származó 
adatokat továbbították a légvédelmi 

vezetési ponthoz (pl. 9Sz482 PU–12). 
Innen a feldolgozott adatot rádiós te-
lekód csatornán keresztül sugározták 
az 1L15–1 tervtábla felé. A  tervtáblá-
ba beépített R–255PP vevőkészülék 
ezt vette, majd a 16×16 fénydiódá-
ból álló és 25,6×25,6 km-es területet 
lefedő mátrixkijelzőn felvillant a légi 
cél helyzetének megfelelő fénydió-
da. Ez az információ vételétől számí-
tott 8–11 másodpercen belül történt 
meg. A rendszer egyszerre 4 légi célt 
tudott megjeleníteni, amelyek eseté-
ben meg lehetett határozni a távolsá-
got, az oldalszöget és a haladási irányt 
is. A cél haladási irányát a fénydiódák 
egymás utáni felvillanása jelezte, míg 
a távolság meghatározásában a mát-
rixkijelzőn található kilométer-beosz-
tások nyújtottak segítséget. A  légi 
cél haladása esetén az új pozíciót je-
lölő fénydióda erősebben világított a 
mátrixkijelzőn, mint a korábbi, amiről 
elmozdult. 

Az 1L15–1 képes volt az idegen-ba-
rát azonosításra, amelyet eltérő jel-
zésekkel értek el. A  baráti cél helyét 
a mátrixkijelzőn folyamatosan világí-
tó vagy 1 Hz-es frekvenciával villogó 
dióda jelezte. Idegen cél megjelenése 
esetén a 7 szegmenses kijelző „ZÓNA” 
fényjelzése elkezdett villogni, és vele 
szinkronban, 3,5 Hz-es frekvenciával 
villogott a mátrixkijelzőn is az idegen 
cél helyét jelölő fénydióda. Eközben 
szaggatott hangjelzés is hallható volt 
az elektronikus tervtáblába beépített 
hangszóróból. [4; 5–6. o.] A  fénydió-
dák egyforma színnel világítottak ba-
ráti és idegen cél esetében is. Amen�-
nyiben ugyanannak a fénydiódának 
megfelelő koordinátán egyszerre ba-
ráti és idegen cél is tartózkodott, úgy 
az idegen jelzés lett az elsődleges. 
A  rendszer működésképtelenségekor 
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3. ÁBRA. Az 1L15–1 
elektronikus tervtábla 

kezelőfelülete  
(A szerző felvétele és 

szerkesztése)

– például az akkumulátor alacsony 
feszültsége vagy az adatkapcsolat 
megszakadása, illetve a bemérési ko-
ordináták törlődése esetén – szintén 
hangjelzés figyelmeztette a kezelőt.

Használat előtt az elektronikus 
tervtáblát be kellett hangolni a lé-
gi helyzet pontos megjelenítéséhez. 
Ehhez egy koordináta-rendszerben 
vett két, egymáshoz viszonyított po-
zíció ismerete kellett. A  viszonyítás 
alapja az volt, hogy a célfelderítő ra-
dar (amelynek „képét” a légvédelmi 
vezetési ponton keresztül továbbí-
tották a tervtábla felé) képernyőjé-
nek középpontja az 1L15–1 mátrixki-
jelző melyik pontjának felel meg X és 
Y tengelyen mérve (vonatkoztatási 
alappont). A  másik viszonyítási pont 
az volt, hogy a kézi légvédelmi rakéta 
indítóállása (amire nézve a tervtáblát 
használni szeretnénk) a vonatkozta-
tási alapponthoz képest hová, milyen 
távolságra került a mátrixkijelző X és 
Y tengelyén (indítóállási pont).

A tervtábla behangolásához ki kel-
lett számítani az ún. bemérési koordi-
nátákat (bem), amiket az indítóállási 
pont (iáp) és a vonatkoztatási alap-
pont (vap) koordinátáinak különböze-
te jelentett:
  X(bem) = X(iáp) - X(vap); Y(bem) = 
Y(iáp) - Y(vap)

Az X és Y tengely bemérési koordi-
nátáit az erre szolgáló gombok segít-
ségével be kellett vinni az elektronikus 
tervtáblába. Az értékeket 100 méteres 
pontossággal lehetett megadni. Sike-
res behangolás esetén a légi célok az 
1L15–1 mátrixkijelzőjének középpontjá-
hoz viszonyítva helyesen, a valóságnak 
megfelelő távolságban és oldalszög 

alatt jelentek meg. (Az elektronikus 
tervtábla minden egyes megjelení-
tett céljel esetén kiszámította a be-
vitt bemérési koordináták segítségével 
az indítóállási pont és a vonatkoztatá-
si alappont különbözetét.) [1; 65–66. o]

A tervtábla gépjárművel történő 
haladás esetén is használható volt, 
amennyiben előre elkészítették az út 
menetvázlatát a megtenni kívánt út 
egyenlő részekre bontásával, és az így 
kapott részek középpontjaira nézve 
előre kiszámolták a bemérési koordi-
nátákat. Ezeket a pontokat elérve pe-
dig mindig be kellett vinni az elektro-
nikus tervtáblába az éppen aktuális 
bemérési koordinátákat. [1; 77. o]

Az 1L15–1 tervtábla szélsőséges idő-
járási körülmények között, –50 °C és 
+50 °C közötti hőmérsékleti tartomá-
nyon, akár magas páratartalom ese-
tén is üzemképes maradt. Fagypont 
alatt az R–255PP vevőkészüléket és a 
beépített áramforrást ki kellett ven-
ni az elektronikus tervtáblából, és a 
csatlakoztató kábelek segítségével, a 
kezelő ruházata alatt elhelyezve kel-
lett folytatni az üzemeltetést. [4; 25–
32. o] A  berendezés strapabíróságát 
jelzi, hogy a deszantcsapatoknál tör-
ténő, fokozottabb terhelésekkel járó 
igénybevétel támasztotta követelmé-
nyeknek is megfelelt. [4; 64. o]

AZ ELEKTRONIKUS TERVTÁBLA 
KÉSZLETEZÉSE
Az 1L15–1 elektronikus tervtábla gyári 
készletét egy faládában helyezték el. 
Ebben helyet kapott a berendezés fő 
egysége, annak vászon tartozéktás-
kája, a tartalék fogyóanyagok, illetve 
a külső áramforrás. [5] A fő egységet 

egy, az időjárási viszontagságokkal 
szemben védelmet nyújtó, fogantyú-
val és hordszíjjal ellátott, felnyitható 
fedelű alumíniumdobozba építették 
be. A  vászon tartozéktáska az aláb-
biakat tartalmazta: a mátrixkijelzőre 
illeszthető, forgatható kilométer-be-
osztású skálát; gumi árnyékvetőt az 
erős napfényben való működtetéshez; 
a külső tápellátást biztosító kábele-
ket; akkumulátorokat; külső fejhallga-
tót; szerszámokat és fogyóanyagokat. 

Az 1L15–1 elektronikus tervtáb-
la kezelőfelületén (3. ábra) találha-
tó az antennacsatlakozó aljzat (1) (a 
kábelek takarásában), a beépített 
R–255PP rádió vevőkészülék kez-
előszervei (2) (ezen állítható be pl. az 
adatkapcsolat frekvenciája), a fény-
diódákból álló mátrixkijelző (3) (egy 
dióda kb. 1,6 km-nek felel meg), hét-
szegmenses kijelző (4) (balról jobbra: 
adatkapcsolat elvesztése; alacsony 
tápfeszültség; idegen légi cél megje-
lenése (zóna); behangolás (a bemérési 
koordináták bevitelének szükséges-
sége) – valamint 3 számjegyes digi-
tális kijelző a bemérési koordináták 
számadatainak beviteléhez, beépí-
tett hangszóró (5), a bemérési koor-
dináták bevitelére szolgáló nyomó-
gombok (6), üzemmód-kapcsoló (7) 
(alulról felfelé: kikapcsolva; bemérési 
koordináták bevitele; készenlét [ek-
kor a betáplált bemérési koordináták 
megmaradnak a készülék memóriájá-
ban]; üzem; háttérvilágítással törté-
nő üzem), akkumulátorrekesz a bel-
ső tápláláshoz (8) (a felnyitható fedél 
tetején jegyzettáblával, például a ko-
ordináták, frekvenciák felírására), il-
letve a külső táplálás csatlakozója. (9)

KÖVETKEZTETÉSEK, AZ 1L15–1 
RENDSZERESÍTÉSE ÉS KIVONÁSA
Az 1L15–1 előnye az egyszerre több kö-
vethető légi cél, illetve az idegen-ba-
rát azonosítási képesség megléte 
volt, különösen mivel az Iglába integ-
rált idegen-barát azonosító nem volt 
a Magyar Néphadseregnél / Magyar 
Honvédségnél rendszeresített példá-
nyoknál. [6] Az  elektronikus tervtáb-
la nyújtotta információkból többen 
is részesülhettek (pl. a légvédelmi lö-
vészszakasz parancsnokának híradá-
sán keresztül). Így az egyes légi cé-
lokat könnyen fel lehetett osztani a 
légvédelmi lövészrajok között, csök-
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kentve a tévedések kockázatát és nö-
velve a sikeres harctevékenység esé-
lyét. 

Hátrányként említhető, hogy vi-
szonylag bonyolultabb műveletsort 
jelentett a készülék munkához törté-
nő előkészítése. Fokozott stresszel já-
ró helyzetekben nehezebb lehetett a 
bemérési koordináták kiszámolása és 
bevitele a készülékbe. Amennyiben 
a tervtáblát nem statikusan kíván-
ták alkalmazni, úgy a helyváltoztatás 
előtt menetvázlatot kellett készíteni, 
és a haladás folyamán a készülékbe 
az ellenőrzőpontok elérésekor manu-
álisan be kellett vinni a bemérési ko-
ordinátákat. Ez körülményes és idő-
igényes lehetett az ellenséges légi 
célokkal folytatott dinamikus harc-
ban. Legfőbb hátrányként megemlí-
tendő, hogy a tervtábla egy nagyobb 
rendszer (célfelderítő lokátorok, lég-
védelmi vezetési pontok) része volt, 
amiben egy láncszem kiesése maga 
után vonhatta a tervtábla használha-
tatlanságát. Márpedig az aktív, nagy 
teljesítményű sugárzók fokozottan ki 
vannak téve az ellenséges tevékeny-
ségnek – ezek „elnémulása” pedig el-
lehetetleníti a munkát az egyébként 
teljesen passzív és önmagában be-
mérhetetlen 1L15–1-gyel is.

A készüléket az 1980-as évek máso-
dik felétől rendszeresítették a Szov-
jetunióban és a Varsói Szerződés más 
országaiban, például Csehszlovákiá-
ban és a Német Demokratikus Köz-
társaságban is. Megjelenéséről már a 
Bazalt 87 hadgyakorlat kapcsán is be-
számoltak. [7] A  Magyar Néphadse-
regben és a Magyar Honvédségnél is 
rendszerben állt, a műszaki leírásának 
és üzemeltetési szakutasításának kel-
tezése [8] és hatálytalanítása [9] alap-
ján az 1987 és 2008 közötti két évti-
zedben, mintegy közösséget vállalva 
az Igla–1 hazai sorsának alakulásával. 
[10] Az  1L15–1 tervtáblát a Láma csa-
patlégvédelmi indítóállvány1 is magá-
énak tudhatta. [11]

A tervtábla újabb változata az 1L110–
1  típusszámot kapta, és készletébe az 
R–255PP vevőkészülék helyett többek 
között egy modernebb, R–163 (Arbalet) 
családba tartozó rádió került. [12]

1	 Megjelenésében a Magyar Honvédségnél jelenleg is rendszerben álló Mistral ATLAS rendszerre hasonlított. A Láma egy GAZ–66 teherautóra épített, 
manuális irányzású indítóállványból és az arra rögzíthető két Igla–1 típusú kézi légvédelmi rakétakomplexumból állt. Az 1L15–1 elektronikus tervtáb-
lát a teherautó vezetőfülkéjében helyezték el.

ÖSSZEGZÉS ÉS ZÁRSZÓ
A kétrészes cikkben bemutatott két, 
felépítésében és működési elvében 
merőben eltérő, ugyanakkor felhasz-
nálási területükben hasonló beren-
dezés helyét manapság modernebb 
eszközök, esetenként számítógép- és 

internetalapú rendszerek vették át. 
Ettől függetlenül a haditechnika-tör-
téneti vonatkozásokat is érdemes 
kutatni, mert sok esetben a múltbé-
li elméleti elgondolások és technikai 
megoldások inspirációul szolgálhatnak 
a jövőbeli fejlesztések során.� • 
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1. TÁBLÁZAT. A 9Sz13 iránymérő és az 1L15–1 tervtábla harcászati-műszaki adatai (A szerző szerkesztése az első rész [3], ill. a második 
rész [4] forrása alapján)

Műszaki jellemzők 9Sz13 iránymérő 1L15–1 tervtábla

Rendeltetés A légi célok fedélzeti elektronikai 
rendszerei (radarja) által kibocsátott 
jelek vétele, az irány meghatározása

A légi helyzet ábrázolása, a célok 
azonosítása, távolságuk és irányuk 
meghatározása

Észlelés módja hangjelzés optikai és hangjelzés

Üzemi (vételi) frekvencia [MHz] 8570–17 240 37–51,950

Vételi érzékenység [μV] jobb, mint 50 jobb, mint 10

Egyszerre követhető célok [db] 1 4

Célok távolsága, helyzete a maximum 25 km-ről érkező jelet 
érzékeli

25,6 km × 25,6 km-es zónát ölel fel a 
kijelző felbontása

Idegen-barát azonosítás nincs van

Önálló, autonóm eszköz igen nem (a légvédelmi vezetési ponttól kap 
információt)

Működési feszültség [V] 11,2 (9RC83 típusú akkumulátor) 8,4 (akkumulátortelep) vagy 27 (külső 
áramforrás)

Üzemidő a beépített áramforrásról [óra] max. 50 min. 12

Üzemi tömeg (az alapvető 
tartozékokkal) [kg]

kb. 2,6 kb. 10
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